Scenariusz lekcji z wykorzystaniem narzedzi TIK

Autor: Katarzyna Buczek

Przedmiot: biologia,

Poziom nauczania: klasa 3, liceum ogodlnoksztalcace, poziom rozszerzony
Szkola: Liceum im. Jana Il Sobieskiego w Lublinie

Temat: Ucho jako narzad stuchu i rownowagi.

Czas trwania: 45 minut

Cel ogolny: Poznanie budowy ucha oraz funkcji jego poszczegdlnych elementow.

Cele operacyjne:
Poziom wiadomosci:
A. zapamigtywanie wiadomosci — uczen:
- wymienia elementy ucha: zewnetrznego, srodkowego 1 wewngtrznego
- wymienia elementy narzadu rownowagi
- podaje funkcje elementéw narzadu réwnowago
- definiuje poj¢cie choroby lokomocyjne;j
B. zrozumienie wiadomosci — uczen:
- rozroznia elementy ucha na schemacie oraz je omawia
- wyjasnia w jaki sposéb narzad réwnowagi odbiera informacj¢ o potozeniu ciata
- omawia mechanizm odbierania i rozpoznawania dzwigkow
Poziom umiejetnosci:
C. zastosowanie wiadomos$ci w sytuacjach typowych - uczen:
- charakteryzuje funkcje narzadu stuchu i réwnowagi
D. zastosowanie wiadomos$ci w sytuacjach problemowych - uczen:
- dowodzi, ze hatas ma negatywny wptyw na narzad stuchu 1 organizm cztowieka
Cele wychowawcze:
a) wspolpracuje w grupie i zna zasady pracy w grupie
b) dba o swoje stanowisko pracy

Metody pracy
Pogadanka, dyskusja, burza moézgoéw, praca z podrecznikiem, pokaz filmow, gry
multimedialne, do§wiadczenie.

Formy pracy
Praca indywidualna, praca grupowa, praca zbiorowa.

Srodki dydaktyczne

Podrecznik, Nowa era (s. 384-391), filmy z Multiteki: Budowa i dziatanie ucha, Ucho jako
narzqd rownowagi, Jak utrzymujemy rownowage?  model- budowa ucha, tablica
multimedialna.

Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

1. Kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji.
2. Kompetencje cyfrowe.
3. Kompetencje osobiste, spoleczne i w zakresie umiejetnosci uczenia si¢.



Przebieg lekcji

Faza wprowadzajaca

1. CzynnoSci organizacyjne: przywitanie uczniéw, sprawdzenie listy obecno$ci, podanie
tematu lekcji i zapoznanie z jej celami.

2. Narzad stuchu i rownowagi — pogadanka (5 min)

Przypomnienie rodzajow receptordéw: jakie petnig funkcje i gdzie wystepuja. Nawigzanie do
mechanoreceptoréw i wprowadzenie do tematu lekcji.

Faza realizacyjna
1. Budowa i dzialanie ucha (20 min)

Nauczyciel przedstawia na podstawie modelu budowe ucha (elementy ucha zewnetrznego,
srodkowego 1 wewnetrznego). Nastepnie uczniowie ogladaja filmy: Budowa i dziatanie
ucha, Ucho jako narzqd rownowagi (filmy dostgpne w aplikacji Multiteka 3 - Biologia na
czasie. Zakres rozszerzony i podstawowy. Do pobrania dla zalogowanych uzytkownikoéw
ze strony https://dlanauczyciela.pl ). Nauczyciel dzieli klas¢ na cztery grupy. Kazda
grupa, na podstawie informacji przedstawionych w filmach oraz zawartych
w podreczniku, przygotowuje okreslone zagadnienia:

grupa 1 — budowa 1 funkcje ucha zewnetrznego i srodkowego,

grupa 2 — budowa i funkcje ucha wewnetrznego,

grupa 3 — powstawanie wrazen stuchowych, czyli, w jaki sposob styszymy,

grupa 4 — budowa, funkcje i dziatanie narzadu rownowagi.
Po uptywie wyznaczonego czasu przedstawiciele grup podchodza do tablicy
multimedialnej z wyswietlonym schematem budowy ucha
(https://wordwall.net/pl/resource/70172584),  wskazuja ~ opracowywany  element
i przedstawiaja informacje na jego temat.
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Schemat uzupetiony:
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2. Dzialanie narzadu rownowagi (10 min)

Nauczyciel przedstawia informacje dotyczace btgdnika kostnego i btoniastego, oraz
wyswietla film Jak utrzymujemy rownowage? (filmy dostgpne w aplikacji Multiteka 3
- Biologia na czasie. Zakres rozszerzony i podstawowy. Do pobrania dla
zalogowanych uzytkownikow ze strony https://dlanauczyciela.pl ). Nastepnie, jesli
dysponujemy obrotowym krzestem przeprowadzamy do$wiadczenie: nauczyciel prosi
dwoch chetnych uczniéw (jeden z nich siada na krzesle ustawionym przed tablicg), na
tablicy nauczyciel rysuje punkt, uczen siedzacy na krzesle dotyka kilkukrotnie palcem
punktu narysowanego na tablice, nastgpnie nauczyciel prosi, aby drugi uczen
kilkakrotnie obrocit kolege na krzesle, uczen na krzesle ponownie wskazuje
kilkukrotnie palcem punkt na tablicy. Po wykonaniu do$wiadczenia nauczyciel
przeprowadza burz¢ moézgdéw. Prosi ucznidw o wyjasnienie przyczyn trudnosci
W wykonaniu zadania przez osobg, ktora siedziata na krzesle. Nauczyciel
podsumowuje wypowiedzi uczniéw i w razie potrzeby uzupehnia je.

Nauczyciel wyjasnia, czym jest choroba lokomocyjna. Wraz z uczniami ustala
czynniki, ktore mogag powodowaé i wzmagaé t¢ chorobe oraz objawy tej choroby
(schemat z objawami do przyporzadkowania:
https://wordwall.net/pl/resource/70173100).
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Rozwigzanie:
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3. Szkodliwe dzialanie halasu — praca z podrecznikiem (5 min)
Nauczyciel prosi ucznidow o przeanalizowanie skali poziomu hatasu z podrecznika
Biologia na czasie 3, Nowa era s. 390, ewentualnie nauczyciel zapisuje skal¢ na
tablicy:

Skala dzwigku:

<70 dB - dzwigki bezpieczne dla organizmu,

70-85 dB - zaktocenia snu, wypoczynku, trudnosci ze skupieniem,

85-130 dB — przy dlugotrwatym oddziatywaniu dochodzi do uszkodzenia komodrek
stuchu (130 dB - prog bolu),

>130 dB — natychmiastowe uszkodzenie stuchu.

Po przeanalizowaniu skali uczniowie zastanawiaja si¢ nad szkodliwosciag nadmiernego
poziomu hatasu na zdrowie ludzi. Nastepnie dyskutuja na ten temat razem
Z nauczycielem.

Przyktadowa odpowiedz:

Hatas wptywa negatywnie nie tylko na narzad stuchu, powoduje zaburzenia zmystu
réwnowagi, zakltdca czynnos$ci gruczotdéw dokrewnych, negatywnie wptywa na prace
uktadu krwiono$nego (m. in. przyspiesza prace serca) i pokarmowego (m. in. zaburza
ruchy perystaltyczne). Diugotrwaty hatas pogarsza widzenie, a nawet przyczynia sig
do zmniejszenia masy urodzeniowej dziecka.

Faza podsumowujaca

1. Utrwalenie wiadomosci zdobytych na lekeji (5 min)

Rozwigzanie krzyzowki przygotowanej na Wordwallu
(link: https://wordwall.net/pl/resource/70172413 ). Wskazani uczniowie podchodza do
tablicy multimedialnej 1 wpisuj¢ kolejne hasta.
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Poziomo:

1. Jak nazywa si¢ najmniejsza ko$¢ w ludzkim ciele, ktora znajduje si¢ w uchu srodkowym?
odp. strzemigczko

2. Jak nazywamy przewod, ktéry taczy ucho z gardtem? odp. trabka stuchowa

5. Strzemiaczko przekazuje drgania na... odp. okienko owalne

6. Kosteczki stuchowe znajduja si¢ w jamie... odp. bebenkowej

7. Jest zbudowany z czgs$ci kostnej 1 bloniastej. odp. btednik

Pionowo:

3. Jak nazywa si¢ najbardziej zewnetrzna cze$¢ ucha, ktora zbiera dzwigki? odp. matzowina
uszna.

4. Co przekazuje drgania na kosteczki stuchowe? odp. btona bgbenkowa

8. Mate krysztaty weglanu wapnia i fosforanu wapnia. odp. otolity

9. Wiasciwy narzad stuchu to. odp. narzad spiralny
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